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อัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี 



อัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี 



สมการเคมีกับอัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
 aA    +    bB      cC    +     dD 

 



ประเภทของอัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี 

•  อัตราการเกิดปฏิกิริยาเฉล่ีย (ต้ังแตเริ่มตนจนส้ินสุดปฏิกิริยา) 
•  อัตราการเกิดปฏิกิริยา ณ ชวงเวลาหน่ึง 

•  อัตราการเกิดปฏิกิริยา ณ ขณะใด ขณะหน่ึง 



แนวคิดเก่ียวกับการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
1. ทฤษฎีเก่ียวกับการชน 
•  ทิศทางการชน จะตองชนดวยทิศทางท่ีถูกตอง                   

•  พลังงานจลนของอนุภาคท่ีเคล*อนท่ีชนกัน คือ พลังงานท่ีเพียงพอท่ีจะทำให
เกิดการสลายพันธะเกา แลวสรางพันธะใหมเกิดเปนสารผลิตภัณฑ 

 



แนวคิดเก่ียวกับการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
2. ทฤษฎีสารเชิงซอนท่ีถูกกระตุน Ea  = 

Er  = 

Ep  = 

Eac = 

ΔE = 



ปจจัยท่ีมีผลตออัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี 

•  ความเขมขนของสารต้ังตน 
 กฎอัตรา (Rate Law)  

 
R  =  [A]n [B]m 

 อันดับของปฏิกิริยา คือ ผลบวกของเลขชี้กำลังของ 
ความเขมขนของสารต้ังตนในกฎอัตรา (m+n)  



ปจจัยท่ีมีผลตออัตราการเกิดปฏิกิริยาเคมี 

•  ธรรมชาติของสารต้ังตน 

•  พื้นท่ีผิวของสารต้ังตน 



•  อุณหภูมิ 

•  ความดัน 

•  ตัวเรงปฏิกิริยาและตัวหนวงปฏิกิริยา 



ตัวอยางขอสอบเขามหาวิทยาลัย 
1. การทดลองหาอัตราการเกิดปฏิกิริยาระหวาง Mg กับ HCl 
 

 
 

 

 
 

ปริมาณของแกสไฮโดรเจน (cm3) เวลา (s) 
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1.1. อัตราการเกิดของแกสไฮโดรเจน ท่ีปริมาตรระหวาง 4 – 5 cm3มีคาก่ี 

cm3/s 

 

 

1.2. อัตราเฉล่ียของการเกิด H2 มีคาเทากับ  1/(64 x 22.4 x 10
3) mol/s 

อัตราเฉล่ียการใช HClเปนก่ี mol/s 

	
  





ตัวอยางขอสอบเขามหาวิทยาลัย 
2. เม*อใสโลหะอะลูมิเนียม (Al)  จำนวน 5.4 กรัม ลงในสารละลายกรดไฮโดร

คลอริกเขมขน x mol/dm3 จำนวน 300 cm3 และจับเวลาทันทีท่ีใสโลหะ

อะลูมิเนียมลงในสารละลายกรดไฮโดรคลอริก หลังจากเวลาผานไป 10 นาที 

พบวาโลหะอะลูมิเนียมยังเหลืออยู 4.86 กรัม อัตราการเกิดแกส H2 และ

อัตราการเกิดปฏิกิริยาเปนก่ีโมลตอนาที (Al มีมวลอะตอม = 27) 





ตัวอยางขอสอบเขามหาวิทยาลัย 

3. ฟวมาเรตไอออน (S) เปล่ียนไปเปนมาเลตไอออน (P) เปนตัวเรงปฏิกิริยา 
การเปล่ียนแปลงเกิดข้ึนเปนข้ันตอนดังน้ี 

E + S  ↔  ES 
ES  ↔  EP 

EP  ↔  E + P       1200      

E+S 
P+E 

    ES 
complex 

EP complex 
การดำเนินไปของ
ปฏิกิริยา 

พลังงานศักย (kJ) 

  
4200 3600 

6100 



ขอใดถูกตอง 

1. E + S ↔ ES + 4,200 kJ 
2. ES มีพลังงานมากกวา P + E 7,800 kJ 

3. ES + 6,100 kJ ↔ EP 
4. พลังงานกอกัมมันตของปฏิกิริยา S → P มีคามากกวาพลัง
งานกอกัมมันตของปฏิกิริยา P → S 



ตัวอยางขอสอบเขามหาวิทยาลัย 
4. X (s) + Y (aq) → Z (g) เปนปฏิกิริยาดูดความรอนอัตราเร็วของปฏิกิริยาน้ี

เพิ่มข้ึนเม*อ 

 1. เพิ่มอุณหภูมิเพราะจำนวนโมเลกุลท่ีมีพลังงานจลนสูงมีมากข้ึน 

 2. เติมตัวเรงปฏิกิริยาเพราะทำใหสารผลิตภัณฑเพิ่มมากข้ึน 

 3. เพิ่มอุณหภูมิเพราะทำใหสารต้ังตนขยายตัวมีพื้นท่ีผิวเพิ่มมากข้ึน 

 4. บด X ใหมีขนาดเล็กลงหรือเปนผง และเพิ่มปริมาณ Y 

ขอใดถูกตอง 

1.  1 และ 2    2.   2 และ 3    

3.   3 และ 4    4.   1 และ 4 



ตัวอยางขอสอบเขามหาวิทยาลัย 

5. ในการศึกษาปฏิกิริยาระหวางฮีโมโกลบิน (Hb) กับคารบอนมอนอกไซด 
(CO) ท่ี 20 °C pH 7.3 มีสมการดังน้ี   

 
 

4 Hb    +   3 CO    →    Hb4(CO)3 ไดผลการทดลองดังน้ี 



ความเขมขนของสารต้ังตน (mol/dm3) อัตราการหายไปของ Hb 

(mol/dm3.sec) [Hb] [CO] 

3.00 

6.00 

6.00 

1.00 

1.00 

2.00 

0.90 

1.80 

3.60 

ในขณะท่ีความเขมขนของ Hb เปน 3.0 mol/dm3และของ CO เปน 
2.00 mol/dm3 อัตราการหายไปของ Hb เปนก่ี M/s 

	
  






